

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—
Pe o jumătate de an Lei 60.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12
(lângă poșta)

Manuscrisurile intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 5 Lei pentru fiecare publicare

Frământările politice în țară

De astătoamnă, după deschiderea parlamentului, frământările politice sunt în creștere, atât în Capitală cât și în cuprinsul țării. Motivul principal este: nemulțumirea cu guvernarea liberală, sub a cărei oblăduire scumpețea crește, lipsa de bani e tot mai simțită, lucrul nu e mai mult ci mai puțin, în schimb dările cresc și se înmulțesc, de nu mai știm câte soiuri de dări plătim.

Cu greutate de acestea trebuie să lupte omul de rând, ca să-și poată duce viața de pe o zi pe alta. Nu tot așa e cu mulți corifei liberali și ceice li se închină lor. Aceștia au de toate. Ei fac învârteli și dau „lovituri“, în urma cărora le curg banii cu nemiluita. Câți bani au luat de pildă numai ceice au făcut traficul cu pașapoarte!? Apoi „sinecuriștii“, adică ceice au posturi de umplătură, de unde trag lefuri destul de grase, deși în schimbul serviciilor ei umblă numai de colo până dincolo!

Și fiindcă partidul liberal a anunțat, că înainte de a pleca de la guvern, vrea să facă și reforma administrativă (legea după care se conduce comuna și județul), ca astfel și aici să-și mai așeze o sumedenie de oameni de-ai lui, — celelalte partide și-au dat seama, că se îngroașe gluma. S'a pornit deci o concentrare (adunare) a tuturor celor împărțiți în partide mici de opoziție.

Un bun prilej pentru ajungerea acestui scop a fost apelul dlui Iuliu Maniu, președintele Partidului Național, publicat în ziua de 24 Ianuarie 1925. Acest apel a căzut ca o bombă. De atunci încoace Liberalii nu-și mai dau pace. Scormonesc în dreapta și stânga, cu ținta de a produce zizanie între ceice vreau să se unească. Fiindcă, își zic liberalii, din ce sunt mai mici și mai slabe celelalte partide, din ce ne merge nouă mai bine; pe când dacă ele se adună și se unesc, odată ne răstoarnă.

Și trebuie să recunoaștem, că în tragerea sforilor și făurirea intrigilor, liberalii se pricep de minune. Ei își au oameni, cari intrigează la țărăniști, ca să nu se unească cu Partidul Național, sub cuvânt că acesta n'ar fi destul de democrat. Tot liberalii asmuță pe averescani, să nu se unească cu Partidul Național, fiindcă pe ei îi va recomanda să urmeze la guvern după liberali.

Aceste intrigi au și izbutit în parte. Conducerea țărăniștilor a respins oficios unirea cu Partidul Național. Dar cu toate acestea, multe organizații țărăniștilor sunt pe cale a trece în Partidul nostru. Cei de la Braila au fost primii, cari au venit, iar cei din județul Ialomița sunt pe cale să le urmeze Brăilenilor.

În Partidul Poporului al generalului Averescu e aceeași frământare: n'a primit unirea, deși mulți membri marcanți o vreau și probabil că în curând vor veni la noi. Piedecă stă poetul Goga și alți câțiva, cari într'un partid mare nu-și mai pot face treburile lor așa pe plac, ca într'un partid mic, pe care și-l măresc numai cu „coade de topor“, în timpul cât stau la guvern.

Astfel vedem, că deși țara are cea mai mare lipsă de partide și guverne tari, totuși strângerea rîndurilor merge încet. Cu toate acestea, azi nu mai poate nimenea trage la îndoială, că Partidul Național e cel mai mare și mai bine văzut în țara întreagă.

Partidul dlui prof. Iorga, care s'a unit cu Partidul Național, nu e mare. Are însă și el o seamă de oameni de valoare. Că dintre aceștia e foarte mult criticat fostul ministru Argetoianu, o știm și o înțelegem. Dar dacă dl Iorga l-a fost primit mai înainte în partidul său, trebuie să treacă peste acest caz și conducerea partidului nostru.

Guvernarea liberalilor e pe sfârșite. Ca după el să nu urmeze Partidul Național, ar trebui să se întâmple o minune. Dar aceasta nu trebuie să ne facă pe noi, aderenții acestui partid, a crede, că acum ne putem pune mâinile în sân, deoarece după venirea Partidului Național la guvern va fi raiul pe pământ.

Partidul Național se întinde peste toată țara. La conducerea lui ajung să aibă cuvânt bărbați din tot cuprinsul țării. Unii dintre aceștia desigur că cunosc necazurile Ardealului și Banatului, dar alții nu le știu și poate că nici să nu-i doară prea mult capul de ardeleni, ci de sine înțeles, că le zace la inimă întâi necazurile populației din partea locului lor de baștină. Noi avem înțelegere pentru aceasta stare de lucruri.

De aceea gândul nostru călăuzitor, al Ardelenilor, trebuie să ne fie în viitor: Cu toții în jurul Partidului Național. Aci trebuie să ne concentrăm noi toate forțele. Prin oamenii din acest partid să țintim la ridicarea bunăstării populației din acest colț de pământ românesc. Iar ridicarea morală și materială a populației române ardeleni, aduce cu sine, fără îndoială, întărirea puterii de rezistență a Statului la granița de vest.

Prin urmare e departe de noi gândul, ca să ne ușurăm viața, pe socoteala altora. Nu admitem însă nici aceea, ca noi să nu fim băgați de nimenea în seamă. De aceea, toți cei cu suflet curat să se grupeze în rîndurile Partidului Național. Aci își poate spune oricine ce are pe suflet, în cinste și omenie.

Noi românii ardeleni, cari trăim la olaltă cu concetățeni și de altă limbă, trebuie să

căutăm a ne impune mai bine, ca până acum. Aceasta o vom putea ajunge numai prin unire, iar nu prin jocul de-a partidele. Să ne însemnăm odată aceasta în suflet, altcum ne vor blăstăma copiii nostri, că n'am știut să fim la înălțimea vremurilor.

Politica externă

România și Germania. Între conducătorii acestor două țări domnește de prezent un spirit agitat. România cere de la Germania plata mai multor despăgubiri, pentru pagubele făcute de Nemți în timpul de ocupație (rechiziția vitelor și alimentelor etc.), cum și răscumpărarea leilor germani. Nemții nu vreau să recunoască aceste despăgubiri deosebite, spunând că ele ar fi cuprinse în despăgubirea generală de 1 procent, pe care i-au recunoscut-o României marii aliați, dar din care România încă n'a primit aproape nimic. Astfel stând lucrurile, România a amenințat Germania, că va opri intrarea în țara noastră a orice fel de mărfuri germane. Ar fi un fel de boicot al Germaniei. Nemții au răspuns, că și ei vor lua contra-măsuri, cerând plata datorțiilor private românești prin mijlocirea Englezilor, la Londra. Până acum legăturile nu sunt rupte cu Germania. Ce va urma, vom ști în curând. Una însă stă: noi cu greu ne putem lipsi de unele mărfuri germane. În caz de boicot, aceste mărfuri se vor scumpi și mai mult în România. O înțelegere între cele două țări ar fi totuși de dorit.

Conferința Micei Antante (România, Cehoslovacia și Iugoslavia) se va întruni la București, între 10 și 15 Martie. După cum se vestește, la această conferință punctul cel mai însemnat va fi de astădată o discuție asupra legăturilor Micei Antante cu Rusia sovietică.

Polonia. Din Varșovia se anunță, că împrumutul polonez în Statele Unite, în sumă de 51 milioane dolari, a fost semnat în 14 Februarie la New-York. Polonia a căpătat îndată 35 milioane. — Iată al doilea succes financiar al Poloniei. Împrumutul în Italia încă fusese semnat la repezeală. Asta e o dovadă a încrederii, de care se bucură Polonia în străinătate.

Iugoslavia. Belgradul, capitala vechei Serbii și a Iugoslaviei de azi, e un mare cuib bolșevic. Aci, ca și în Sofia, capitala Bulgariei sunt mereu descoperite conjurații comuniste. Zilele trecute a fost descoperit un astfel de cuib la Belgrad.

Grecia și Serbia. Se susține, că Grecia a luat firul unor discuții cu Iugoslavia, spre a ajunge la o alianță mai strânsă. Ținta ar fi, ca prin asta Grecia să aibă oarecare razim, când s'ar vede în fața unui atac turco-bulgar, care ar tinde la schimbarea granițelor de azi în Balcani. Guvernul iugoslav încă ar fi consimțind acestui plan.

In chestia munților revendicați

Cred că nu va fi fără interes pentru cetătorii „Foi Poporului“, dacă în legătură cu articolul publicat în Nr. 6 din 8 Februarie a. c., despre memoriul foștilor grăniceri relativ la așa ziși munți revendicați, spicuesc câteva date despre munții ajunși în proprietatea și posesiunea „celor șapte județe“ (Universitatea săsească), din memoriul pe care în anul 1871 comunele din scaunele filiale Săliște și Tălmăciu l-au prezentat ministrului ungar de justiție de atunci.

Acest memoriu semnat de comunele neaoșe românești Săliște, Vale, Sibiel, Căcova, Galeș și Tilișca de o parte, de altă parte de comunele Boița, Tălmăcel, Porcești, Sebeșul de sus și Sebeșul de jos, și făcut cu scopul ca să li-se facă dreptate în cursul regulărilor de proprietate, regulate care a urmat desființării iobăgiei, a avut rezultat în doi. Legea urbană pentru Ardeal din 1871 prin art. 82 a scos aceste comune, precum și Branul de lângă Brașov, de sub dispozițiile legii urbariale punându-le în vedere o lege specială. Dar mijlocit acest memoriu, împreună cu alt memoriu al acestor comune din anul 1869 și cu memoriile altor comune pretendente, a contribuit ca legea de organizare a Universității săsești din anul 1876 să țină seamă și de revendicările Românilor din fostul pământ crăesc, stăruințe în sprijinul cărora au venit și învățați unguri.

Această lege a prevăzut, că venitele averilor numite „Universitatea săsească“ și „șapte județe“ să se folosească pentru scopurile culturale ale tuturor locuitorilor din fostul pământ crăesc fără deosebire de naționalitate, deci și pentru Români.

Memoriul pomenit mai sus se ocupă și de munții revendicați, trecuți celor șapte județe și arată, că acești munți din timpuri străvechi erau averea comună a scaunelor filiale Săliște și Tălmăciu și că conscripțiunea oficială care din ordinul guvernului s'a făcut în anii 1721 și 1722 și asupra acestor comune, li arată ca averea scaunelor filiale, stăpânită de locuitorii acestora. Scaunul Săliște avea singur 25 munți.

Astăzi cetim și auzim mereu, că Ardealul ar fi fost pe vremuri „țara clasică a egalității de drept“. Adevărul însă este, că istoria Ardealului este plină de lupte pentru drept și pentru dreptate. Înainte de 1848 egalitate înaintea legii nu există, dar existau 3 popoare privilegiate: unгурii, săcii și sașii, și există un popor lipsit de drepturi, poporul românesc parte în iobăgie, parte unde era liber ca în pământul crăesc în luptă necontenită împotriva stăpânitorilor, cari voiau să-l aducă în stare de iobăgie.

Un martor, care nu se poate bănuși de părtinire, Iosif cavalier de Grimm, fost consilier la guvernul din Ardeal, scrie că istoria Ardealului ne învață, că vitregia vremurilor, puterea și influința celor mari și bogați, îndeosebi a nobilimei, au fost adeseori mai puternice decât legea, și că astfel legăturile urbariale s'au desvoltat în multe direcțiuni în împotrivire cu legea, înrădăcinându-se și acolo, unde după constituția Ardealului nu aveau dreptul să existe. Și tot acesta ne spune cât de vitrege au fost dietele ardelenice, când s'a tratat asupra improprietății în urma desființării iobăgimei și cum foștii stăpânitori încercau să dea foștilor iobagi cât mai puțină moșie.

Cum s'au desvoltat lucrurile în Ardeal după 1848 până la prăbușirea Austro-Ungariei, cum există egalitate de drept pe hârtie, nu însă în adevăr, o știm cu toții.

Scaunelor filiale li s'au luat munții și stăpânirile de pe vremuri — împărații din Viena — i-au dat când unora, când altora să-i stăpânească, după cum le dictau interesele. Astfel câțiva vreme munții au ajuns și în folosința comunelor foste grănicărești, ca în anul 1863 să se atribue celor 7 județe.

Timpurile s'au schimbat de atunci încoace și cu ele și ideile despre drept și dreptate. Legea pentru reforma agrară a făcut ca și acești munți să fie expropriați în scopurile prevăzute de această lege, care înainte de toate are în vedere ca pământul să devină proprietatea celor ce-l muncesc și ca să se acopere necesitățile de pădure și pășune a celor avizați la ele, scopul ei fiind să dea tuturor muncitorilor de pământ puțința să trăiască.

Improprietărea va trebui să facă dreptate în aceste limite tuturor cari sunt în asemenea situațiune, îndeosebi deci și proprietarilor de baștină ai acestor munți, — comunelor cari au alcătuit fostele scaune filiale.

Sibiu, 12 Februarie 1925.

Dr. Lucian Borcea.

Recrutările

— În atențiunea populației dela sate. —

Se încep în toată țara la 1 Martie 1925. Lucrările pregătitoare sunt însă în curs din Iulie anul premergător și continuă fără întrerupere până în ziua de recrutare. Spre deosebire de rînduiala austro-ungară, sistemul românesc are o sumedenie de însușiri deosebite, a căror cunoaștere este o trebuință pentru fiecare cetățean. Necunoașterea acestora se răzbună de multeori.

Spre lămurirea celor interesați, Ministerul de războiu a publicat în „Monitorul Oficial“ Nr. 17 din 23 Ianuarie 1925, pe paginile 633—649, un ordin circular, care cuprinde îndrumări și lămuriri pentru primării și particulari. Cercurile de recrutare și primăriile sunt îndatorate a răspândi cât mai pe larg cele publicate acolo. Caută deci fiecare a ceti placatele afișate la primării și a fi atent la măsurile ce se iau. Dintre multele rîndueli ținem și noi a aminti aci vreo câteva:

Comisiunile de recrutare își încep lucrările în toată țara la 1 Martie, având a dura cel mult 50 zile, în cari se cuprind și cele 10 zile dela urmă îngăduite pentru întregiri de acte, prezentări ulterioare etc.

Toți cari în puterea legii au dreptul la dispenze, scutiri, amânări, termen redus sau alte înlesniri, să îngrijască, ca cererile și toate actele prescrise, să fie prezentate consiliului (comisiei) de recrutare cel mai târziu în ziua recrutării în momentul strigării. Lămuriri mai deaproape dă primăria.

Fiecare obligat la recrutare se va prezenta în persoană, sau prin un reprezentant (tată, frate sau alt împuternicit anume). Cei cari nu fac astfel, vor servi cu un an mai mult și vor pierde toate drepturile și înlesnirile îngăduite de lege.

Se pot prezenta la recrutare nu numai tinerii înscriși în registrele cutărei comune, ci și aceia, cari nu sunt înscriși, dar locuiesc în acea comună sau în raza cercului de recrutare de cel puțin 6 luni. Dela prezentare înaintea comisiei nimenea nu e scutit, nici chiar cetățenii străini aflători în raza cercului.

Cei cu dispenze vor îngriji, ca să se prezinte înaintea comisiei aducând cu sine și certificatele provăzute cu viza primăriei, precum și pe tatăl sau fratele neputincios, din considerarea căruia s'a încuviințat dispensa. — În localitățile cu școli secundare sau superioare, toți școlarii născuți în sate și aflători

la acele școli, se pot prezenta la consiliul de recrutare din acele localități.

Tinerii să fie cu mare atențiune la întrebările ce li se pun, în ce privește alegerea de bunăvoie a „trupeii cu schimbul călare, a marinei, grăniceri sau jandarmi rurali“ și să se hotărăscă pentru una sau alta, chibzuind însă bine și luându-și informații asupra urmărilor.

Deoarece s'a constatat, că tot mai sunt bărbați născuți în anii 1881—1898, cari încă nu și-au aranjat situația militară, ministerul le mai îngăduie acum pentru ultima dată, să se prezinte la recrutările din acest an cu acte în regulă; mai târziu nu se va mai da nici o iertare, ci vor fi încorporați spre a repeta serviciul activ complet.

Considerând, că azi tinerii noștri servesc în armata română națională, e de dorit ca să meargă voioși. Serviciul militar e dator de onoare pentru fiecare cetățean. De asemenea e de dorit, ca văicărelile, plânsetele și bocelile mamelor, apoi sbierătele, bețiile și urletele tinerilor, să înceteze. Acestea nu sunt demne de un popor cult și deprins la ordine. Prin asta nu vrem să spunem, că tinerii noștri să nu cânte, dar aceasta să se facă frumos și în ordine, prin ceace se vor impune în fața tuturor celor ce îi vor auzi cântând frumoase cântece naționale.

Vadul comercial

Diferite organizații comerciale și industriale din București și alte părți ale țării, au ținut Duminecă 15 Februarie 1925 un congres în București. Aci comercianții au discutat asupra pericolului ce-i amenință, ca mulți din ei la 6 Aprilie să fie scoși din prăvălii sau să li se ceară chirii foarte mari din partea proprietarilor de case.

Luni dimineața o delegație a congresului s'a prezentat cu un memoriu la dl ministru de industrie și comerț, cerându-i prelungirea contractelor pe cel puțin 2 ani, pe lângă chiria actuală, iar după 2 ani chiria să se hotărăscă prin o comisie nepărtinitoare, dacă părțile nu se vor putea înțelege.

Dl ministru de comerț Tancred Constantin a răspuns, că se va pune în înțelegere cu ministrul de justiție, care a făcut legea chiriilor. A exprimat nădejdea, că se va găsi o cale, care să împace ambele părți, spre a se încunjuia specula cu chiria prăvăliilor. Legea ce ar fi să se aducă — a spus ministrul — va trebui să prevadă un maxim de chirie, ce poate căpăta proprietarul. Aceasta să se ajungă prin bună înțelegere, iar dacă părțile nu pot cădea la învoială, atunci vor merge în fața comisiei de arbitri (comisie nepărtinitoare), care nu va putea niciodată trece peste maximul de chirie prevăzut în lege.

Lungimea zilei

Se știe, că pământul își ia lumina dela soare. Pământul se mișcă în jurul său, născându-se din aceasta învrteală ziua și noaptea. Cu cât stăm mai mult cu fața spre soare, cu atât va fi ziua mai lungă, iar noaptea mai scurtă. Se înțelege, că țările nu stau toate, în acelaș timp cu fața spre soare, de aceea nu au deodată ziua, nici noaptea. Ba nici zilele cele mai lungi sau mai scurte, nu se nimeresc deodată.

Ca să vedeți schimbarea dintre aceste zile, vă arătăm de pildă, că în Finlanda ziua de 21 Iunie ține 22 ciasuri și numai 2 ciasuri de noapte. În Franța ziua de 30 Iunie ține 16 ciasuri, iar în Anglia 16 ciasuri și jumătate, pe când în Petrograd (Rusia) ține 19 ciasuri aceeași zi. Toate aceste schimbări se întâmplă după locul unde ne aflăm și de unde putem vedea mai multă vreme soarele.

INFORMAȚIUNI

Conferență publică. Prin aceasta anunțăm publicul Sibian, că în 22 Februarie (Duminică) va ține în sala cea mare a prefecturii, la orele 6, o conferință dl. Dr. Sextil Pușcariu, cunoscutul nostru savant, profesor universitar, membru al „Academiei Române“, reprezentantul nostru la „Societatea Naționalilor“. D-sa va vorbi despre: „Societatea Naționalilor“. Prețurile obicinuite. Suntem siguri, că vom avea o sală arhiplină. *Desp. Sibiu al „Asociațiunii“ și secți. Sibiu a „Asoc. prof. sec.“*

Reuniunea română de muzică „G. Dima“ din loc va da un concert și va juca opereta „Craiu nou“ de C. Porumbescu, în 27 și 28 Februarie. Programul detaliat se poate vedea pe afișe. Biletele se află la Librăria „Foia Poporului“.

Dela cercul de recrutare Sibiu. Orice persoană civilă, fie din oraș fie de la sate, care are ceva de cercetat la Cercul de recrutare, poate intra în birourile Cercului în toate zilele, dar numai dimineața dela orele 11—13. După amiază este oprit cu desăvârșire intrarea persoanelor civile în curtea Cercului. — *Comandantul Cercului de recrutare Sibiu.*

Eroul Bălcescu nu va fi adus acasă. Profesorul român Pârvan, dela o școală din Roma, a aflat locul unde e îngropat istoricul și sprijinitorul Românilor din 1848. Dar cum el a fost îngropat în o groapă comună, cu alți oameni la olaltă, nu se poate deosebi țărâna rămășițelor sale. De aceea profesorul Pârvan face propunerea, că la locul unde e îngropat să i-se ridice un monument, iar casa în care a locuit să se însemneze cu o tablă. Niculae Bălcescu a ajuns în orașul Palermo din Italia, fugit de groaza Maghiarilor, cari încercau să pună mâna pe el, pentru că a dat sprijin lui Avram Iancu.

Ungaria se gândește la încoronare. Când regele Carol al Ungariei era pe patul de moarte, a rugat — se spune — pe contele Károlyi se sprijinească familia lui și se îngrijească de micul principe Otto. Contele a promis și de atunci e un mare sprijinitor al familiei și prieten nedespărțit. Intorcându-se din Spania în zilele trecute, Károlyi a fost rugat să vorbească într-o adunare despre vecherea pe tron a micului Otto. El a spus, că aceasta se va întâmpla în ziua când toți îl vor dorii și când în ochii tuturor ungarilor se va vedea dorința: „A sosit timpul“. — „Atunci vom încoronă“, a mai spus magnatul.

Nici cu unii, nici cu alții. Am scris și noi de mișcarea Rușilor fugiți în țări străine, de frica bolșevicilor, că ar fi încoronat pe ducă Kiril de împărat al Rusiei. Mulți vor fi crezut, că România, din cauza neînțelegerilor ce există între aceste două țări, ar sprijini această pornire. Dar țara noastră, care nu vrea să se amestece în treburile unui popor, nu sprijinește pe nimeni, ci își apără numai interesele ei.

Cu ce arme luptă comunismul. La Lipsa, în Germania, se judecă procesul comunistilor, cari voiau să schimbe forma de conducere a țării. Din mărturisirile martorilor și acuzațiilor ies la iveală lucruri înspăimântătoare. Astfel acuzatul Neumann spune, că printre oamenii grupurilor comuniste s'au împărțit gloanțe „dum-dum“, gaze otrăvitoare și sămânța de holeră și ciumă. Se vede, că comuniștii nu se dau în lături dela orice grozăvire, pentru a silii lumea să-i asculte. Numai cât telce seamănă furtună, furtună va seceră!

Invitare. Reuniunea femeilor ortodoxe române din Sibiu suburb. Iosefin pentru înfrumusețarea bisericii invită la *Convenirea socială* împreună cu concert și joc, ce se va aranja sub patronajul dlui prefect Anastasiu Boiu și cu binevoitorul concurs al corului școlii normale A. Șaguna, sub conducerea dlui prof. T. Popovici, Joi 26 Februarie, în sala cea mare dela Urania. Începutul la orele 8 seara. Biletele de intrare se află la Librăria Arhidiecezană și seara la cassa.

Cetate desgropată. Ca o mărturie, că strămoșii nostri Romani au stăpânit și o parte din Africa, unde astăzi e Tripolitania, e desgroparea cetății Leptis-Magna, despre care se spune, că arată cum a fost viața romană, mai bine ca toate orașele descoperite până acum.

A vrut să mai guste, dar n'a mai avut vreme. Un crășmar din București vrând să-și închidă crășma, a dat afară pe bețivul Ioan Popa. Acesta, deși beat tun, a dat să intre din nou pe o ușă din dos. Dar când se pună piciorul din nou în crășmă, cade jos și moare. Se vede, că nici în ciasul morții nu s'a putut despărți de locul lui drag.

Moară arsă. În satul Berhamet din Bucovina a ars o moară mare, cum nu era alta în jur. Paguba este de 5 milioane lei. Moara a fost asigurată, dar abia pe un sfert din cât a fost vrednică. — Păziți-vă de foc și nu uitați să vă asigurați.

Inginer pedepsit. Inginerul Roth din Mediaș a fost pedepsit de către Consiliul de războiu al corpului VII din Sibiu cu un an închisoare și zece mii lei amendă, pentru că nu a insinuat un automobil, pe care-l avea dela Germani. Tot cu aceasta ocazie a mai fost judecat și jandarmul Cocârdeț Andrei, care s'a lăsat mituit de Roth. Cel din urmă a căpătat trei luni închisoare și suma primită ca mită, ca amendă.

Bulgarii nu-și lăpădă năravul. Omorurile politice se țin lanț în Bulgaria. Amintim dintre cele din zilele din urmă: uciderea deputatului Mileff, profesor și unul dintre cei mai luminați politicieni ai Bulgariei. El a fost ucis de trei oameni, cari l-au pândit într-o stradă și au tras în el trei focuri de revolver. În a doua zi, după uciderea lui Mileff a fost ucis învățătorul Ivanoff tot din cauze politice, fiind comunist înfocat. Cum se vede, Bulgarii nu-și vor lăpădă năravul, de-a se scăpa de oamenii, cari nu-s pe placul tuturor. Numai cât, asta nu-i politică de popor civilizat.

Ultima dorință. Ana Petrașcu din Orșova a născut trei copii, dar toți trei morți. Cei din jurul ei, i-au îngropat fără ca mama, care se bolnăvise greu, să-i poată vedea. În chinurile morții, însă, biata femeie cerea mereu să-și vadă copiii. Văzând ai casei străduința ei, de a-și vedea odoarele, au desgropat copiii, pe cari i-au arătat. După asta mama a murit.

Morți în fundul fântânii. Locuitorii comunei Decuzaci, de lângă Constanța, vrând să sape o fântână au lucrat la ea mai mulți pe rând. Când au ajuns cu săpatul la 20 de metri afunzime, s'a surpat pământul, astupând doi săteni. — Grija bună te păzește de primejdia rea!

Înmormântat de două ori. În satul Mărculești a murit săteanul Ion Ghica, pe care l-au îngropat fără preot, deoarece acesta lipsia de acasă în ziua înmormântării. Sosind părintele acasă și aflând de isprava credincioșilor, a poruncit să se desgroape mortul, după care lucru l-au îngropat din nou, făcându-i-se slujba prescrisă de lege.

S'a bucurat la biata penzie a nepuțincioșilor. Funcționarul Kiss dela administrația financiară din Lugoj, falsificând documente ridică penziile pensionarilor din județ. S'a găsit, că a ridicat câteva zeci de mii în felicul acesta. Să-i fie pe la nas!...

Tifosul exantematic a fost constatat în orașul Careii mari și împrejurime.

Prinderea unui hoț în Sibiu. Teodor Burzică din Drăgășani a furat Duminică trecută unui domn în Drăgășani 10 mii lei din buzunar. Cu banii a plecat la Rîmnic-Vâlcea, unde s'a îmbrăcat nou-nouț. Cu ce i-a mai rămas din bani a luat-o spre Sibiu, unde voia să-și petreacă bine. Dar siguranța îl anunțase deja, astfel că la coborîrea din tren, Marți seara, a fost prins. La el s'au mai găsit 3500 lei din cei furajă.

Prețul vinului se urcă în cele mai multe părți ale țării, pe unde se produce vin. Știri din Satu mare spun, că în acele părți negustorii plătesc 16—18 lei pe litru, iar pentru soiuri de frunte 22—26 lei litrul.

Americani veniți cu gânduri bune. Institutul medical Rockefeller din America, întreținut cu cheltuiala miliardarului cu acel nume, a trimis doi medici la noi în țară, pentru a cunoaște starea sanitară a României. Acești trimiși sunt profesorii Dr. Mitchel și Gunn. Ei au sosit deja în București și după ce vor vizita instituțiile sanitare și-și vor însemna lipsurile, se vor reîntoarce în America, unde vor da seamă de cele văzute.

O noapte în apă rece. Un profesor din Sopron, Ungaria, a condus o școală de elevi peste ghița lacului Fertő. Când au fost la mijlocul lacului s'a rupt ghița și toți au căzut în apă. Unii dintre ei, plutind pe sticlă de ghiță, au fost scoși numai a doua zi.

Soldatul care nu-și face datoria. Soldatul Ballo a fost judecat la doi ani închisoare, de către Consiliul de războiu, pentru că nu a vrut să pună mâna pe armă. Numitul s'a apărat cu aceea, că e „nazarinean“ și că legea lui îl oprește de-a purta arma. — N'a știut păcătosul, că legea patriei încă trebuie ținută.

Pedeapsă meritată. În Galați s'au putut vedea în zilele trecute doi țărani conduși de jandarmi, fiecare purtând câte-un bolovan în brațe. Erau doi nesocotiți din satul Frumușița, cari au așezat bolovani pe șinele căii ferate. Prinși, au fost duși la parchetul din Galați. — Ce face nesocotința!

S'a pierdut: Un purcel mășcur negru alb, un cal sur cu curea la gât, un junc roșu. Date referitoare să se anunțe Prefecturii Poliției orașului Sibiu.

Aviz. Se aduce la cunoștință publică, conform adresei Regiunii Agricole Sibiu Nr. 115/925, că din terenurile expropriate pe hotarul orașului Sibiu nimeni nu mai poate deține terenuri, decât îndreptății la locuri de cultură și grădini prevăzute de tabelele de împroprietărire, cu suprafețele legale, predate în folosință de Regiunea Agricolă, cu acte în regulă, până la definitivarea formelor de împroprietărire. Orice lucrări și însemnări de alți indivizi sunt în riscul lor. Sibiu, 14 Februarie 1925. *Primăria orașului Sibiu.*

Membrii noi la „Reuniunea culturală națională a meseriașilor români din Sibiu“ s'au mai înscris: a) fondatori: Romul Perian, prim-contabil la Consistorul arhidiecezan, cu taxa de 200 Lei; b) pe viață: George Sălcu, măiestru carețaș, Nicolae Sădean, împ. de mișcare C. f. r. și Nicolae Grama, calfă zugrav, cu taxa de câte 100 lei. *Comitetul.*

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Redactor responsabil: N. Bratu.

„POIANA“ societate cooperativă de consum în Poiana-Sibiului.

Table with columns: Activa, Bilant, Pasiva. Rows include: Cheltuieli generale, Salarii, Impozite, Beneficiu net, Total.

Table with columns: Debit, Profit și Perderi, Credit. Rows include: Casa numerar, Inventar mărfuri, Inventar cereale, Mobilier, Capital social, Fond de rezervă, Fond cultural, etc.

Pentru contabilitate: Nicolae Lal, contabil. CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE: N. Munteanu, preș., Ilie Moga, casier, N. Ban, v.-preș., Ioan Prodan, Aron Opresan, Ion Moldovan, I. Bozdog, Ilie Mănișiu.

DE VÂNZARE 1 Casă în Sibiu, strada Avram Iancu, (Orezului) 1 casă vis à vis de catedrală, cu locuințe frumoase...

Mai multe case în străzile cele mai frecventate a orașului Sibiu, cu prăvălii și locuințe ocupabile după perfecționare...

Fonciera societate generală de asigurare caută achizitori de încredere și agili. Oferte să se adreseze la agenția principală a Foncierei...

De vânzare Casă 12 încăperi grădina atelată pentru ori ce industrie situată lângă apă aproape de gară...

Salvarea oilor Un mijloc sigur și folosit pentru la călbeaza oilor și vitelor comute aflați la Farmacia la „Ursul“ lui GUIDO FABRITIUS Sibiu

Cumpăr ori ce cantitate de drojzii de vin și preiau și spre ars. Heinrich Rieger, fabrică de cognac și fabrică de rachiu de poame, Sibiu, strada Elisaveta Nr. 7.

O casă pentru familie constă din 2 odăi și bucătărie de vânzare în Sibiu, strada Lemnelor Nr. 6.

Un gatar de vânzare cu preț foarte convenabil. Se poate vedea la firma Buzdughin și Stanacu, Sibiu, strada Lunga 31.

No. 68-1925 fr. nr. Publicațiune de licitație

Comuna Retișdorff aruncă pe cale de licitație publică crâma comunală pe un termen de 3 ani adică din 15 Martie 1925 până la 15 Martie 1928.

Licitația are loc în localul primăriei comunale la ziua de 2 Martie 1925 ora 9 a. m. în conformitate cu art. 72-85 din legea contab. publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunală între orele ofi. ieș. Retișdorff, la 25 Ianuarie 1925. Maier secretar cerc. Rogoz primar.

Pretura plăsei Rupea No. 358 6289 CONCURS

În conformitate cu art. 78 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici, publicăm concurs pentru ocuparea postului de netar comunal din com. Bوندorf. Calfă de morar sau cală la moara cu apă.

Retribuțiunile sunt stabilite prin lege în vigoare. Rupea, la 16 Februarie 1925. Primpretor I. Maftel.

Pământuri de vânzare

În apropierea Sibiului de pârtaie cam de 3 kilometri se află o grădină în mărime de 6 jugăre închisă cu gard viu, apă numită „Fântâna Porumbului“ unde se află și o casă constatătoare din 2 odăi, grajd pentru 4 vite, 2 fântâni cu apă, 2 cotețe de porci și circa 100 de pomi roditori.

Crăsmă cu prăvălie

și trafică cu brevet de tutun se arândează cu aranjamentul complet asemenea și locuințe. Informații la proprietar. Sibiu Poarta Turnului No. 110.

Caut

pentru închiriat eventual cumpăr casă cu local de prăvălie în poziție bună, poște fi și la o comună mai mare.

Olimpiu Oana

comerciant Sintești p. u. Făget

Calfă de morar

caută servicia în oraș sau la o moară instalată bine. A se adresa la Iacob Ceșian, Ludogul Mare No. 101.

Casă de vânzare

în stare foarte bună. A se adresa Sibiu, Piața Fingering No. 3.

De vânzare

3 vile cu locuințe libere în Strada Avram Iancu, (Orezului) 1 Casă în Pîntenului, 1 Casă în Șerpilor, 5 intravilan frumos pentru zidit 251 stânjini îngrădit 45000 Lei intravilan frumos pentru zidit 1500 stânjini la 220 Lei și mai multe case în orașul de jos cu prețuri convenabile. Agenția Schickler Sibiu

Depozit de Var, Tigle, Cement

Atențiune! Nu vă grăbiți la cumpărare până nu vizitați depozitul din strada Elisaveta 73 în care aflați totdeauna materialele susnumite, garantate de calitate bună și cu prețuri mai convenabile ca ori unde. Se primesc comenzi pentru întreaga țară. Adresa: STERIO PANAIOTU Str. Elisaveta 73 SIBIU.

No. 5278-925 PUBLICAȚIUNE Nr. 160/1925 PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 15 Martie 1925, ora 10 dimineața, se va ține licitație publică în localul Prefecturii Poliției Sibiu, camera No. 12, pentru vinderea unui cal, împreună cu ună oănță pentru doi cai, etc.

Sibiul, 14 Februarie 1925. Prefect N Ștefănescu.

No. 120/1 ex. 1925 6285 Publicațiune de licitație

Subsemațul executor judecătoresc prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. II 7016/1924 a judecătoriei de Ocol din Sibiu în favoarea reclamantului Sab na Stoica repr. prin avocatul Dr. I. Mușiu pentru încasarea creștinței de 5000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 5 Martie 1925, ora 2 d. a., la fața locului în Sibiu, Theresianum, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară, mobile în valoare de 4400 Lei.

Prețunziunea care e de încasat face 5000 Lei capital, dobânzile cu 5%, so oțind din 15 Martie 1924 iar spesele până acum staverite de 1856 Lei.

Intruât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și a estia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată în favoarea acestora în sensul art. LX: 1881 § 102. Sibiu, la 11 Februarie 1925. Szekeky Armin, executor jud.

Imediat de închiriat

un local de prăvălie cu mobilierul necesar. Doritorii să se adreseze la

„Cassa de Păstrare“ Institut de credit și economii, s. a. Bălgeț. Succursala: Sebesul Săsesc.

Hallo! Telefon 66. Hallo!

AVIZ Aduș la cunoștința on. mei clienți că

Biroul POLYGLOTT

1-am mutat din Strada Metropolei No. 5 în Strada Armbruster 1 (Clădirea Universității Naționale Săscuți) unde și de aci înainte se vor executa traduceri, copieri informațiunii comerciale de voiaj etc., în condițiunile cele mai acceptabile

Sfatul Negustoresc

al cărui Secretariat și bibliotecă stă zilnic la dispoziția on. negustorime.

V. Bozdoc

titularul firmei „Polyglott“ și secretarul Sfatului Negustoresc.

GRATIS

nu, dar ieftin și prompt se eșaptesc toate reparaturile la mașini de trecat și motoare a tuturor sistemelor de aparate de aprins (magnete) eventual schimbări la acelea. Aprinderea motorului cu ciocan se schimbă cu o plată minimală în așndere cu bagia.

Czink & Wolf

Atelier special de magnete și motoare, Sibiu, Strada Kideli No. 6

Casă mare la colț cu trei fronturi!

Strada Rosenfeld Nr. 1 și Piața Fănuului Nr. 2 cu front la strada de 58 metri de lung situată în cartier industrial, 120 m. depărtare de la șinele de industrie, cu magazie de cereale cu etaj cu 80-110 vagoane 2 locale de prăvălie, 2 ateliere 12 odăi de locuit, 10 bucătări, 2 grajduri mari, șop pentru sân, și curte mai mare sunt imediat de vânzare. (La dorință se poate împărți a est obiect.) Mijlocitorii sunt es. hiși; Amănunte Sibiu, strada Orezului Nr. 28 etajul I la stânga

Adunarea grănițerilor

În 16 Februarie 1925 s'a ținut la Sibiu adunarea generală a reprezentanților fondului școlastic din Regimentul I român grănițeresc, sub prezidiul pâr. Florianu dela Racovița. La adunare a luat parte și delegatul Ministerului de instrucțiune dl Inspector I. Bratu.

S'a raportat în adunare între altele despre înființarea școalelor de arte și meserii în comunele Racovița-Olt din jud. Sibiu și Vad din jud. Făgărașului, apoi despre starea fondului școlastic, despre bursele pentru școlarele militare obținând de către fiii urmașilor de grănițeri și despre chestiunea așa numiților „munți revindecați“ cari au fost în decurs de 95 ani în posesiunea grănițerilor din Reg. I român, adică dela 1769—1864, când au fost deposedați volnic și ilegal de către administrația politică nemțească-austriacă și predați la 7 județe săsești (22 munți) și familiilor de grofi Kendeffy dela Hațeg și altor comune și nemeși din acel district.

În cauza recăstigiării acestor munți s'a tipărit un „Memoriu“, din care să poate vedea deposedarea ilegală a grănițerilor, luându-li-se pe nedreptul 60 de munți. Acest memoriu îl va duce la București o deputațiune în frunte cu pâr. protopop Valeriu Florianu, președintele fondului, cerând dela forurile competente repararea nedreptății făcute pe vremuri de către guvernele dușmane Românilor grănițeri.

În fine s'a ales un nou comitet al fondului pentru anii 1925—1927 în persoanele: Președinte: Valeriu Florian, protopop gr.-cat.; Vicepreședinte: Dr. Ieronim Stoichița, adv.; Cas-sar: maior intend. î. r. Spiridon Moian; Controlor: Ltcolonel Traian Radu; Secretar: Colonel î. r. Ion Morariu. Asesori: Dr. Victor Mărginean; insp. general; Dr. Zaharie Gherman, profesor; Aurel Popescu, comerciant; Mihail Ogorean, inv.-dir.; Ioan Dobrin, funcționar. Supleanți: Ioan Isaicu, profesor-căi-chet; Nicolae Vlad Stejar, preot în Jina; Romul Botezan, profesor în Sibiu.

Un participant.

Seceta din țară

Seceta care s'a înstăpânit peste întreagă țara, aduce mari pagube în sămănături. Mai cu seamă în Moldova, unde au băntuit vânturi mari, holdele au fost descoperite până la rădăcină. Țărâna a fost măturată în suluri groase. Mai mult a suferit valea Jijiei.

Vremea caldă din aceste zile, în multe părți ale țării, pune oamenii pe gânduri. Așa spre pildă, e îngrijorată populația din județul Sătmar. Timpul cald de peste zi a făcut, ca sămănăturile în acest județ să crească deabinele. Dar noaptea vine frigul și le strică. Anul trecut recolta grâului a fost slabă. Oamenii sunt îngrijorați ce va aduce acest an.

În Oltenia și Muntenia, în Ardeal și Banat, la șes și pe dealuri, totul e negru. Numai la poalele Carpaților, pe dincolo de Brașov, a mai rămas puțină zăpadă. Dar timpul acesta nu ne poate bucura. Mai bine am avea acum zăpadă, care să dea pământului umezeală, să scutească sămănăturile de vânt și să împiedece învierea naturii prea de vreme, ceea ce ar fi un mare neajuns, dacă azi-mâne totuși ne vom pomeni cu zăpadă și vânt rece.

Vânt și zăpadă în vestul Europei.

Pe când în țara noastră avem timpul așa cum îl vedem, în țările din vestul Europei e întors. În munții Alpi ai Italiei a căzut zăpadă mare, încât a trebuit întreruptă și circulația trenurilor pe valea Bergamo. Vreme rea, ploi, zăpadă și vânt, se anunță din Franța.

Furtuni și vânt în partea de sud a Germaniei. Între Franța și Elveția e întreruptă legătura telefonică. Un vânt mare a dat peste Viena și împrejurime. S'ar părea, că acest vânt cu zăpadă e în drum spre orientul Europei.

Banii de 1 și 2 lei hârtie

Circulația banilor de 1 și 2 lei hârtie, a fost amânată de ministerul finanțelor, până la 1 Aprilie 1925, când acești bani vor fi cu totul scoși din circulație. Până atunci pot fi primiți de oameni particulari, iar la agențiile Băncii Naționale și la administrațiile financiare sau percepții se primesc pentru preschimbare sau în plata dărilor. Autoritățile acestea sunt însă obligate, a nu mai da publicului banii de 1 și 2 lei hârtie, sub nici un fel de plată, din 15 Februarie începând.

Școală de arte și meserii în Sibiu

Școala de Arte și Meserii înființată anul acesta de Ministerul Instrucțiunii, în Sibiu, Strada Spinarea Cănelui Nr. 3, având 3 secțiuni de meserii, și anume: Pantofăria, Croitoria și Curelăria fină, aduce la cunoștința generală, că pentru anul școlar în curs sunt libere mai multe locuri de elevi, în anul I de studii și meserie și se primesc înscrieri cu începere dela 15 Februarie 1925.

Condițiunile de admitere sunt: Să fie Român sau încetățenit, să aibă terminat cursul primar, să aibă etatea de 11—15 ani, să fie sănătos și bine constituit. Cererile pentru înscriere se vor adresa la Direcțiunea Școlii însoțite de următoarele acte: Extractul de naștere, Biletul de vaccină, Certificatul de naționalitate, Certificatul de absolvire a cursului primar.

Candidații admiși vor putea alege meseria ce voesc să urmeze în limita locurilor vacante; iar repartitia pe ateliere odată stabilită, nu se mai admite transferarea în alt atelier. Durata cursurilor este de 5 ani. Toți elevii vor fi externi, până la aranjarea internatului. Masa la cantina Școlii, se va putea lua în cursul anului, după înființarea ei, când se va fixa și costul pe zi, cu condițiile stabilite. Odată cu începerea cursurilor, fiecare elev va plăti o taxă de intrare de 200 lei. Uniforma Școlii este obligatorie. Cărțile și rechizitele școlare privesc pe elevi; iar mașinile, sculele și materialele de învățământ, sunt puse la dispoziție de către Ministerul Instrucțiunii.

Conform cu regulamentul Școalelor de Meserii, elevii lucrători vor avea un beneficiu de 50% din valoarea lucrului, efectuat în atelier și care li se va elibera la absolvirea Școlii. După terminarea studiilor, elevii primesc Certificat de absolvire, care dau drept absolventului de a face stagiul militar redus, de a beneficia de toate drepturile asigurate prin legea meseriilor și a putea concura la alte Școli superioare pentru specializare.

Direcțiunea.

Răi plătitori la Foaie

În numărul de față provocăm pe următorii să-și plătească restanța la gazetă: Ioan Țifrea, Nadeșul săsesc, jud. Târnava mică; Ioan Cotoară, Milășel, jud. Murăș-Turda; Ioan Blăjan, Aiud; Palade Raț, Târnova, jud. Arad; Aurel Gloabă, Laslăul român, jud. Târnava mică; George Pătăcean, Benic; Ioan Modor, Țelina, jud. Târnava mare; Ilie Pop, Romița, jud. Sălăgiu; Simeon German, Șirling, jud. Bistrița-Năsăud; George Toma, Dobâcca, jud. Sibiu. Alții vor urma.

Când omul vrea să știe totul

Se știe, că sub orașul Paris sunt zidite așa numitele catacombe, adică zeci și sute de strade întortochiate și pustii, unde se îngropau mai de mult morții și se ascundeau bandiții orașului. Cercetarea acestor locuri e foarte primejdioasă, pentru că te poți rătăci să nu mai ieși din ele. Sunt însă oameni, cari cunoșcându-le, conduc, pentru plată bună, pe curioșii vizitatori.

Trei băieți din Paris încă au încercat fără conducător se viziteze aceste pivniți cu etaje. Ei se slobozeau dintr'un etaj în altul cu frânghii. Când tinărul Tessler se lăsă pe funie în jos, aceasta s'a rupt și Tessler a căzut într'un gang rece și întunecos.

Abia după o căutare și muncă de 16 ciasuri a putut fi scăpat, chiar în momentul, când își pierduse orice speranță de viață.

O greșală îndreptată după 500 de ani

În zilele trecute s'a descoperit în apropierea orașului Nantes din Franța, o comoară conținând aur în valoare de două milioane franci. Acest aur se crede, că a rămas dela generalul Gilles, care a trăit acum sunt 500 de ani și despre care se spune, că ar fi ucis o mulțime de copii mici. Se credeă adică pe acel timp, că îngropând copii mici în locul unde s'ar bănuî vreo comoară sau vreo mină de aur, se poate ușor desgropa acel aur.

Cum pe atunci dispăreau foarte mulți copii, lumea bănuia, că generalul, ținut de unii ca sărac, se ocupă cu căutarea comorilor. Acum s'ar dovedi, că generalul Gilles avea bogăție destulă, deci bănuelile, că ar fi fost ucigașul alor sute de copii, nu sunt întemeiate. Se vede, că și pe atunci se bănuiau oamenii cinstiți.

Dela Administrația Financiară din Sibiu

Comisiunile de impunere din Sibiu lucrează începând dela 16 Februarie până la 30 Aprilie 1925, în fiecare zi de lucru, dela 8—12 ore a. m. și 2—6 p. m., în palatul Administrației financiare și anume:

Comisiunea I (pentru suburbia I) președinte Florian Nenovicu, în odaia Nr. 23; Comisiunea II (pt. suburbia II) președinte Ioan Cioran, în odaia Nr. 2; Comisiunea III (pt. suburbia III) președinte Nicolae Fleschin, în odaia Nr. 2; Comisiunea IV (pt. suburbia IV) președinte Adam Micu, în odaia 18/19.

Comisiunile vor lua în primul rînd în cercetare, desbatere și rezolvare toate cazurile pentru cari s'au dat declarații de impunere și numai după aceea vor cerceta cazurile pentru cari nu s'au dat declarații.

În intervalul dela 16—21 Februarie 1925 Comisiunea I rezolvă declarațiile intrate dela contribuabilii cari locuiesc în strada Metropolei, Tribunei, Hecht și Bruckenthal; Comisiunea II: strada Avram Iancu și Piața Prințul Carol; Comisiunea III: strada Lănarilor, Dărstelor, Morilor, Lemnelor, Turnului, Croitorilor, Piața vinului, Târgu peștelui și strada Rosmarin; Comisiunea IV: strada Lacului, Verzelor, Gara și Depoul C. F. R., Calea Gușteriții, Lazaret și Str. Șerpilor.

Din partea firmelor care încheie bilanț se vor primi declarații până la 28 Februarie 1925, însă numai cu viza dlui Administrator. Numai Societățile anonime pot înainta declarațiile până după ținerea adunării generale cel mai târziu la 30 Aprilie 1925, având însă a înainta după ținerea adunării generale imediat declarațiile cu anexele prescrise. Se vor primi din partea președinților de comisiuni declarațiile date de alte categorii de declaranți peste termen, însă numai cu titlu informativ și se va face mențiune că sunt tardive.

Cine tulbură pacea Europei

Națiunile cari tulbură pacea și liniștea Europei sunt, după politicianul francez H. Bidon, următoarele: Germania, Ungaria și Bulgaria. Aceste trei state învinse crează astăzi în Europa o stare de pregătiri de războiu, prin felul cum știu să nu asculte de paragraful tratatelor de pace sau să se sustragă dela obligațiile pe cari i le dictează acele contracte. Când guvernele acestor țări cearcă a-și bate joc de condițiile păcii, ele nu fac altceva, decât agită populația contra învingătorilor și pregătește pe locuitori pentru ziua răzbunării. La aceea nu se gândesc conducătorii acestor țări, că poate săpând groapa altuia, cad ei în ea. Căci nicăiri nu e scris aceea, că celce atacă să fie învingătorul.

Mare nenorocire în minele dela Dortmund

Germania întreagă e în jale din cauza nenorocirii, care s'a întâmplat în minele de cărbuni dela Dortmund, din ținutul Ruhr. Reichstagul (adunarea deputaților) a ținut și o ședință de doliu. Până acum au fost scoși de sub pământ 121 de morți și câțiva răniți. La locul nenorocirii au alergat toate autoritățile, împreună cu cancelarul Luther.

Catastrofa în mină s'a produs în urma exploziei de gaze. Se spune, că în apropierea eșierei din mină s'au petrecut scene grozav de dureroase la căutarea cadavrelor. Până acum abia 80 de cadavre au fost recunoscute. Mai sunt dispăruți vreo 15 inși. Cu totul s'au prăpădit la 135 persoane.

Cursul banilor

la Bursa din București în 17 Februarie

	Valuta	Deviză
1 franc francez	Lei 10.60	10.47
1 liră sterlină	„ 940.—	952.—
1 dolar	„ 196.50	198.75
1 liră sterlină	„ 8.20	8.25
1 franc elvețian	„ 38.—	38.60
1 coroană cehă	„ 5.65	5.92
1 marcă aur	„ 46.—	—
100 coroane austriace	„ —.28	—.28
100 coroane ungare	„ —.27	—.28
1 dinar	„ 3.10	3.37

În ultima săptămână leul din nou a mai scăzut ceva față de toate valutele străine. Numai față de francul francez se ține leul, fiindcă a scăzut francul.

„AJUTORUL“ institut de credit și economii, societate pe acții în Șeica-mare.

Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, „AJUTORUL“, societate pe acții, se invită prin aceasta conform §-ului 16 din statute, la

a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ține în comuna Vale, la 22 Martie a. c. la 2 ore p. m. în sala festivă a școlii de stat.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al consiliului de inspecțiune.
3. Prezentarea bilanșului și împărțirea profitului curat.
4. Darea absolutorului direcțiunii și consiliului de inspecțiune.
5. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în sensul § 17 din statute, sunt rugați a-și prezenta acțiunile, eventual covezile de plenipotență, cel mult până în 20 Martie a. c. la orele 11 a. m. la centrala din Șeica-mare, sau la agentura institutului în Vale.

Șeica-mare, la 29 Ianuarie 1925.

Direcțiunea.



Activa

	Lei	b
Casa în numerar	87,005	08
Bon la Banca Națională și la altele bănci	313,706	62
Cambii	2,994,178	59
Cambii ipotecare	78,530	—
Credite personale	3,072,708	59
Imprumuturi ipotecare	1,312,148	72
Efecte	705,401	—
Edificii institutului	119,165	—
Efecte de îndatorire	10,000	—
Debitori	6,565	—
Mobiliar amortizat	5,648	60
	5,632,348	61

Debit

	Lei	b
Interese de depuneri	304,121	87
Interese de reescont	16,041	50
Interese de Ct	4,753	04
Interese după capitalul social	13	—
Spese curente	53,120	66
Salare și adaos de scumpete	61,500	—
Por opoștal	5,711	15
Marce de prezență	2,206	—
Contribuție	45,222	07
Profit net	181,320	82
	674,010	11

Șeica-mare, la 31 Decembrie 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Ioan Hanzu m. p., președinte. Dr. Cristea m. p. Dr. C. Bucșan m. p.
Ioan Dobrotă m. p. Popa N. Ioan m. p. Gh. Salomie m. p.

6216

Contul prezent l-am revăzut și l-am aflat în ordine și exact.

Șeica-mare, la 29 Ianuarie 1925.

CONSILIUL DE INSPECȚIE:

Aron Domșa mp., Nicolae Tămaș m. p. Ioan Rebeș m. p. Șofroniu Rosca m. p.,
președinte. revizor expert al „Solidarității“.

674 010 11

Pentru contabilitate: Nistor m. p.

Casă nouă de vânzare

În Sibiu, pe terenul parșelat Ioan Imbăruș, Altenberg, cașă nouă și prăvălie cu brevet de tutun, sare și băcănie, grajd coțete, fântână și grădină, se vând din mână liberă, cu un preț foarte moderat. Tot acolo se mai vând și un șopru foarte bun pentru cașă. Doritorii să se adreseze la Vasile Bunea, proprietar. 6221

Nr. 65 ex. 1925

6286

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judecătoresc prin aceasta publică, că în baza deciziunii Nr. 2046/1924 și G. II 636 925 a judecătorei de Ocol din Sibiu în favorul reclamantului Dr. Mutiu Ioan avocat în Sibiu c/a loc în Rusciori, pentru încasarea creanței de 600 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 4 Martie 1925, la ora 2. p. m. la fața locului în comuna Rusciori sub Nr. 163 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 8 oi și un car cu osie de lemn, în valoare de 6000 Lei în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 600 Lei, capital, dobânzile cu 5% socotind din 29 Octomvrie 1924 iar spesele până acum stăverite de 925 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX 1881 § 104.

Sibiu, la 12 Februarie 1925.
Dionise Kálmán
executor jud.



Vițe altoite

butași cu rădăcini din Riparia portalis, Riparia-Ruprestis, Berlandieri Riparia, pomi rectori, Pucet de pomi, Trandafiri altoiți, rădăcini de sparanghel, etc. etc furnizează în calitate superioară:

AMBROSI FISCHER & Co. S. A.

Pepinerie de pomi și vițe

AIUD, jud. Alba de Jos.

6063

Catalog la cerere.

SEMINTE

Import original din Erfurt!

Semințe de legume și flori

garantat soiul veritabil care încolțește

Semințe de lucernă și trifoiu roșu

lipsit de mătăsă, plombat de stat.

Soluri de iarbă și trifoiu

pentru înființarea luncii și pășunat durabil.

Arrestecături de semine de la bă

pentru parcuri și iarbă de grădină.

Depozit permanent de gunoii artificial: nitrogen de calan, 40% sare de cali și superphosphat. Uește de grădinărit și albinărit. Articoli pentru îngrijirea animalelor.

Serviciu prompt!

Cavaloage gratuit!

Telegrame: Hala de vânzare, Sibiu

Telefon No. 200

HALA de VÂNZARE

a Departamentului mașinilor a Reun. S. A. SIBIU

6166

AVIZ.

Cu onoare a-tuc la cunoștința onor. mele clientele și a publicului, că primesc toate lucrările cari ca în branșă s'are a le execute cu conștiință și cu prețurile cele mai ieftine.

Modernizări și prelucrări numai până la începutul lunii Martie!

Am cele mai noi jurnale de modă.

Cu distinsă stimă

Hans Salamon Croitorie de domni și dame de I rang
Sibiu, Strada Avram Iancu (Orezului) No. 26. 6215

GUMINE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTA

BROȘURĂ INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI O CĂSĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTUL CERETI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-MARE

Mare asortiment!

În stofe indigene și străine de domni, Barcheturi, cretoane, zephyre, pânzării.

Clothuri negre și colorate,

Toți articlii de căptușeli,

5838

Plapome cusute, și bumbace de țesut calitate cea mai bună, la

N. S. Nadásdy

SIBIU, Piața Prințului Carol (Mică) Nr. 31